MINICURSO
SOCIEDADES MEDIATIZADAS Y COMUNICAÇÃO CIUDADANA
Profesora: María Cristina Mata

FUNDAMENTACION

La problemática de la ciudadanía comenzó a esbozarse en la década del 80 en América Latina y hoy tiene particular relevancia en los estudios de comunicación, al punto que las articulaciones entre comunicación y ciudadanía parecen haber constituido, a partir de la década del 90, un verdadero sub-campo de trabajo, si se tiene en cuenta la producción académica referida al tema, el nivel de circulación por ella alcanzado, su nivel de institucionalización en seminarios, congresos y en la práctica de numerosas organizaciones sociales.
Sin embargo, un somero relevamiento de la producción realizada en dichos ámbitos permite establecer  una notoria labilidad de los usos de la noción de ciudadanía y una escasa.  Vinculación con nociones y/o prácticas que le precedieron en el espacio latinoamericano.
Ante ello, consideramos que las redefiniciones de que ha sido objeto la ciudadanía en el campo de la teoría política y las ciencias sociales habilita a un trabajo denso de esa noción en el campo de los estudios de comunicación, en tanto ese modo de aparición de los individuos en el espacio público puede vincularse conceptual y empíricamente a la crisis de los modos tradicionales de representación y acción colectiva y a la centralidad de los medios y tecnologías de la información en la constitución de la esfera pública. 
OBJETIVOS 

El Curso se propone como un espacio para el reconocimiento de algunas  nociones de ciudadanía puestas en juego en los estudios de comunicación; su vinculación y/o diferenciación con anteriores denominaciones y prácticas por la democratización de la comunicación. Al mismo tiempo se propone ofrecer pistas para reflexionar la temática de los derechos a la comunicación  en le marco de sociedades mediatizadas. 
CONTENIDOS
Unidad 1. Un nuevo lugar desde donde pensar la comunicación 
Rasgos sustantivos de la comunicación popular/alternativa en América Latina. La emergencia de la noción de ciudadanía en el campo de estudios latinoamericanos de comunicación. Contextos histórico-conceptuales de aparición: la mediatización de la sociedad y la constitución de una sociedad de públicos; las transformaciones de las sociedades latinoamericanas de fines del Siglo XX y la cuestión de la gobernabilidad democrática.
Unidad 2 . La ciudadanía comunicativa
Redefiniciones de la noción de ciudadanía desde la filosofía y la teoría política. Implicancias de esas redefiniciones para el pensamiento y la  práctica comunicacional. La palabra  y la información pública: derecho y dispositivo para la constitución de sujetos políticos.  
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Se organiza en dos bloques. En el primero, y dada la extensión y variedad de materiales existentes acerca de la cuestión de la ciudadanía es variada y extensa, proponemos algunos textos  básicos para su consideración  en tanto categoría clásica en el campo de la ciencia política y otros textos que específicamente dan cuenta de sus actuales redefiniciones. Los alumnos podrán utilizar otras diversas fuentes para la realización de sus trabajos. En el segundo bloque proponemos una selección de materiales específicos producidos desde el campo de estudios de comunicación, en especial parte de la producción realizada en el marco del Programa de Estudios sobre Comunicación y Ciudadanía del CEA-UNC.
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