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Disciplina: PRODUÇÃO DO CONHECIMENTO E METODOLOGIA DA PESQUISA
Professora: Soraia Vidal
Semestre: 2015.1 (disciplina obrigatória), 60 horas, 4 créditos.
EMENTA: Produção do conhecimento científico: Epistemologia e metodologia das Ciências Humanas, modelos de análise e explicação, limites de validade dos procedimentos de investigação e dos instrumentos de saber científico. Abordagens introdutórias sobre técnicas de análise quantitativa qualitativa. O desenho do projeto de pesquisa: escopo, objetivos, problema, definição de procedimentos e  resultados.

METODOLOGIA: O curso combina aulas expositivas e dialogadas, com exercícios temáticos e seminários.

OBJETIVO: instrumentalizar o aluno no planejamento de suas pesquisas de mestrado a partir de uma discussão teórica sobre a produção do conhecimento científico nas ciências sociais, os requisitos de um projeto de pesquisa, planejamento do trabalho e uma visão panorâmica dos dois principais grupos de métodos de análise (quantitativo e qualitativo). 
HABILIDADES: espera-se que os alunos tenham a oportunidade de aplicar tal reflexão a suas propostas de investigação e, junto também a seus orientadores, buscarem:

i. A proposição de um plano de trabalho claro e exequível no espaço de tempo e orçamento disponíveis

ii. Clareza e confiança com relação a sua pergunta de partida, bem como o caminho a ser traçado na operacionalização da pesquisa.
iii. A identificação das teorias, teses ou proposições da sua área de estudo, que embasarão o diálogo a ser desenvolvido.
iv. Traçar uma estratégia de coleta de evidências, organização e formas de análise dos dados com base em métodos quantitativos e/ou qualitativos 
É imprescindível a leitura dos textos indicados para cada um de nossos encontros. 

O curso combina aulas expositivas com seminários de discussão. A avaliação final compreenderá uma versão do projeto de pesquisa.  

AVALIAÇÃO: Regularidade na realização dos exercícios, seminários e uma proposta de projeto de pesquisa. 
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CRONOGROMA DE AULAS 

Sessões 1 e 2.  Apresentação da disciplina e vídeo.

Sessão 3. Fundamentos da Pesquisa Científica: produção do conhecimento científico, especificidade dos fenômenos sociais e o alcance das explicações.

Sessões 4 e 5. Pesquisa Científica e Método

Sessões 6 e 7.  Conhecimento Científico e Produção de Pesquisa: Tensão Essencial Sessão.  Pesquisa e Processo de Trabalho (com exercício)

Sessões 8 e 9.  Pesquisa e Processo de Trabalho
Sessão 10. Método Quantitativo
Sessão 11. Método Qualitativo 

Sessões 12 e 13. Pergunta de Partida (com exercício e seminário)

Sessões 14 e 15. Projeto de Pesquisa 
Sessões 16, 17 e 18. Seminário: discussão projetos com convidados externos
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